ΦΥΣΙΚΗ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
ΘΕΜΑ 1°
Για τις ημιτελείς προτάσεις 1.1 έως 1.5 να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό της φράσης και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στο σωστό συμπλήρωμα της.
1.1
Ένα ιδανικό κύκλωμα L-C εκτελεί ταλαντώσεις, Όταν τετραπλασιάσουμε το L χωρίς
να αλλάξει το Q, τότε το μέγιστο ρεύμα του κυκλώματος
α. μένει το ίδιο
β. διπλασιάζεται
γ. υποδιπλασιάζεται
δ. τετραπλασιάζεται.

Μονάδες 5
1.2 Όταν μια ακτίνα φωτός διαθλάται προσπίπτοντας από οπτικά πυκνότερο σε οπτικά αραιότερο μέσο,
α. η γωνία πρόσπτωση είναι μικρότερη από τη γωνία διάθλασης
β. η γωνία πρόσπτωσης είναι μεγαλύτερη από τη γωνία διάθλασης
γ. η γωνία διάθλασης και η γωνία ανάκλασης είναι ίσες.
δ. η γωνία πρόσπτωσης είναι ίση με τη γωνία διάθλασης.
Μονάδες 5
1.3 Ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι λανθασμένη;
α. Το κύμα μεταφέρει ενέργεια και ορμή με ορισμένη ταχύτητα. 
β. Τα μηχανικά κύματα χρειάζονται κάποιο ελαστικό μέσο για να διαδοθούν. 
γ. Ένα κύμα είναι αρμονικό, όταν η πηγή εκτελεί αρμονική ταλάντωση. 
δ. Η φάση ενός σημείου του ελαστικού μέσου στο οποίο διαδίδεται το κύμα είναι μεγαλύτερη από αυτήν της πηγής, όταν το κύμα διαδίδεται από την πηγή προς το σημείο αυτό.

Μονάδες 5
1.4 Όταν ένα στερεό σώμα εκτελεί στροφική κίνηση γύρω από σταθερό άξονα που διέρχεται από το κέντρο του τότε

α. όλα τα σημεία του σώματος έχουν την ίδια γραμμική ταχύτητα 
β. όλα τα σημεία του σώματος έχουν την ίδια γωνιακή ταχύτητα

γ. τα σημεία που είναι πιο κοντά στον άξονα περιστροφής ολοκληρώνουν γρηγο​ρότερα την περιστροφή

δ. τα σημεία που βρίσκονται πιο κοντά στον άξονα περιστροφής έχουν μεγαλύτερη γωνιακή ταχύτητα,
Μονάδες 5
1.5  Στην κεντρική ανελαστική κρούση δύο σωμάτων 
α. διατηρείται η μηχανική ενέργεια του συστήματος.

β. τα σώματα μετά την κρούση κινούνται σε διευθύνσεις διαφορετικές από αυτές που κινούνταν πριν την κρούση. 
γ. τα σώματα μετά την κρούση κινούνται ως ένα σώμα. 
δ. μειώνεται η μηχανική ενέργεια του συστήματος.

Μονάδες 5
ΘΕΜΑ 2°
Για τις προτάσεις 2.1. - 2.4. να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό της κάθε πρότασης και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στο σωστό συμπλήρωμα της.

2.1 Ένα υλικό σημείο αναγκάζεται να εκτελέσει ταυτόχρονα δύο ταλαντώσεις, οι οποίες περιγράφονται από τις εξισώσεις
χ1=Α1·ημω1t και χ2=Α2·ημ(ω2t+φ) .
Οι δύο ταλαντώσεις εξελίσσονται επάνω στην ίδια ευθεία και γύρω από την ίδια θέση ισορροπίας.

α. Να χαρακτηρίσετε τις επόμενες προτάσεις με Σ (σωστό) ή Λ (λάθος) 
i. Όταν Α1 = Α2 =3cm, ω1=250rad/s, ω2=254rad/s και φ=0,

τότε το αποτέλεσμα της σύνθεσης είναι περιοδική μη αρμονική κίνηση. 
ii.'Όταν Α1=4cm , Α2=3cm, ω1=ω2=300 rad/s και φ = π , τότε το αποτέλεσμα της σύνθεσης είναι μία νέα αρμονική κίνηση πλάτους 5cm.

Μονάδες 4 
β. Να δικαιολογήστε την απάντησή σας στο ερώτημα ii.

Μονάδες 3
2.2 Κατά μήκος μιας χορδής που έχει το ένα άκρο της στερεωμένο ακλόνητα και το άλλο άκρο ελεύθερο, αποκαθίσταται στάσιμο κύμα και δημιουργούνται συνολικά 3 δεσμοί. Τα σωμάτια της χορδής ταλαντώνονται με συχνότητα f1. Μεταβάλλουμε τη συχνότητα ταλάντωσης σε f2, οπότε στη χορδή δημιουργούνται 4 συνολικά δεσμοί. Ο λόγος των συχνοτήτων f1/f2 είναι:

i. 3/5

ii. 5/7

iii. 9/5.

α.   Να επιλέξετε τη σωστή πρόταση. 
Μονάδες 2
β.   Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.
Μονάδες 4
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2.3. Η ομογενής ράβδος του σχήματος έχει βάρος w και ισορροπεί οριζόντια στηριζόμενη σε στήριγμα στο μέσο της. Κόβουμε το ένα τέταρτο της ράβδου και το τοποθετούμε όπως στο σχήμα. Για να ισορροπήσει η ράβδος πάλι, πρέπει να ασκήσουμε, 
α. στο αριστερό άκρο μια δύναμη κατακόρυφη προς τα πάνω μέτρου w/8. 
β. στο αριστερό άκρο μια δύναμη κατακόρυφα προς τα κάτω μέτρου w/8. 
γ. στο αριστερό άκρο μια δύναμη κατακόρυφα προς τα πάνω μέτρου w/4.

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.
Μονάδες 2+4
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2.4. Ο παρατηρητής του σχήματος κατευθύνεται με ταχύτη​τα υΑ=υηχ/100 προς την ακίνητη ηχητική πηγή, η οποία εκπέμπει ήχο συχνότητας fs. Για τις συχνότητες fA και fΒ που ακούει απευθείας και από ανάκλαση, αντίστοιχα, ο παρατηρητής ισχύει. 
α. fA- fΒ = fs/100

β. fA- fΒ = fs/200 
γ. fA- fΒ = fs/50
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.

Μονάδες 2+4
ΘΕΜΑ 3°
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Ένα σώμα Σ2 βρίσκεται ακίνητο πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο στερεωμένο στο άκρο οριζόντιου ελατηρίου, σταθεράς Κ = 200Ν/m, το άλλο άκρο του οποίου είναι ακλόνητα στερεωμένο. Ένα άλλο σώμα Σ1, μάζας m1=0,5kg, κινούμενο στο λείο επίπεδο στη διεύθυνση του άξονα του ελατηρίου προσπίπτει με ταχύτητα υ1 = 5m/s στο σώμα Σ2. Τα δύο σώματα συγκρούονται κεντρικά και ελαστικά και το σώμα Σ1 επιστρέφει πίσω έχοντας μεταβάλλει την ορμή του κατά -160%. Θεωρούμε t=0 τη χρονική στιγμή αμέσως μετά την κρούση των δύο σωμάτων και χ = 0 τη θέση της σύγκρουσης. Να βρείτε:

α. την ταχύτητα του σώματος Σ1 αμέσως μετά την κρούση 
Μονάδες 8
β. το πλάτος της ταλάντωσης που θα εκτελέσει το σώμα Σ2
Μονάδες 8
γ. πόσο απέχουν τα δύο σώματα τη στιγμή που το σώμα Σ2 μηδενίζει για πρώτη φορά την κινητική του ενέργεια

Μονάδες 9
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ΘΕΜΑ 4°

Ο κύλινδρος του σχήματος έχει μάζα Μ = 2kg και μπορεί να κυλίεται ελεύθερα πάνω σε δύο παράλληλους οριζόντιους οδηγούς. Γύρω από τον κύλινδρο είναι τυλιγμένο αβαρές νήμα στο ελεύθερο άκρο του οποίου κρέμεται ένα σώμα Σ με μάζα m=1kg. Ενώ τα σώματα είναι ακίνητα, τα αφήνουμε ελεύθερα, οπότε το σώμα Σ πέφτει και ο κύλινδρος κυλίεται χωρίς το σχοινί να ολισθαίνει ως προς αυτόν.
α. Να σχεδιάσετε τις δυνάμεις που ασκούνται στον κύλινδρο και να δικαιολογήσετε την κατεύθυνση της στατικής τριβής.
Μονάδες 6

β. Να γράψετε το θεμελιώδη νόμο της μηχανικής για το σώμα Σ και τον κύλινδρο (περιστροφική και μεταφορική κίνηση).
Μονάδες 6
γ.  Να υπολογίσετε τη επιτάχυνση του σώματος Σ.
Μονάδες 6
δ. Να υπολογίσετε το ρυθμό με τον οποίο προσφέρεται ενέργεια στον κύλινδρο τη στιγμή που έχει ξετυλιχθεί νήμα μήκους L=2m, από τη στιγμή που ελευθερώθηκε το σώμα Σ.

Μονάδες 7

Δίνονται: η ροπή αδράνειας του κυλίνδρου ως προς τον άξονα συμμετρίας του Ιcm=MR2/2  και g=10m/s2.

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ

